



国际关系学院简讯

The School of International Studies Newsletter

2023年第8期[总第48期]

2023年11月10日

【学院要闻】

学院承办“一带一路”在京国际青年对话会

10月18日，学院承办“一带一路”在京国际青年对话会，共青团北京市委副书记乔学慧、学院党委书记初晓波、党委副书记张昕扬、助理教授陈沐阳、团委书记李睿璇以及来自在京高校34个国家的近80名中外青年参加活动。

北京大学全球人文交流论坛暨全球人文交流季启动仪式举行¹

10月19日，学院中外人文交流研究基地与国际合作部联合举办的“北京大学全球人文交流论坛暨全球人文交流季”启动仪式举行。校长龚旗煌，副校长、教务长王博出席开幕式，基地主任贾庆国主持。中国国际中文教育基金会副理事长兼秘书长赵灵山与王博致开幕辞。学院院长唐士其在晚宴致辞。基地秘书长祁昊天发布《全球人文交流指数报告》。学院教授王勇、查道炯，副教授节大磊参会。

2023年模拟全球环境谈判青年峰会举行²

10月20-21日，学院与世界自然基金会（瑞士）北京代表处共同主办“青年使命，自然向好”——2023年模拟全球环境谈判青年峰会开幕式及高端对话。来自全国不同高校的180多位青年代表参会。学院院长唐士其，学院教授、区域与国别研究院副院长翟崑等嘉宾出席高端对话并致辞，学院副院长祝诣博，学院教授、

¹ 联合国教科文组织原总干事博科娃、埃及外交部原部长纳比尔·法赫米、中国原文化部部长蔡武、中共中央对外联络部原副部长于洪君分别进行主旨发言。泰国原总理阿披实视频致辞。

² “一带一路”绿色发展国际联盟主席、副理事长埃里克·索尔海姆，世界自然基金会（瑞士）北京代表处副总干事周非出席高端对话并致辞。世界自然基金会国际特使、原总干事马可·兰博蒂尼在开幕式上视频致辞。

北京大学跨国问题研究中心主任查道炯出席开幕式并致辞。学院副院长张海滨、党委副书记张昕扬分别主持峰会高端对话和开幕式。

学院接待联合国原副秘书长埃里克·索尔海姆来访

10月21日，学院院长唐士其接待联合国原副秘书长，联合国环境规划署原执行主任，现任“一带一路”绿色发展国际联盟主席、副理事长埃里克·索尔海姆来访。欧亚研究中心副主任、中国事务首席代表颜瑞，欧亚研究中心人文交流中心副主任马坎，学院副院长张海滨等参加会见。

约瑟夫·奈主讲第68期“北阁论衡”

10月25日，美国哈佛大学杰出服务教授约瑟夫·奈出席由学院与国际战略研究院联合主办的第68次“北阁论衡”系列讲座，以《中美是否注定一战？》为题发表演讲。学院教授、国际战略研究院创始院长王缉思主持讲座。近四百名校内师生及校外专家学者参加讲座。

国际战略研究院举办第九届“北阁对话”年会

10月26-27日，国际战略研究院举办第九届“北阁对话”年会。北京大学党委副书记、副校长宁琦到会祝贺。年会邀请六位国外嘉宾，包括美国前常务副国务卿约翰·内格罗蓬特，美国前助理国防部长、前国家情报委员会主席约瑟夫·奈，埃及前外交部部长纳比尔·法赫米，韩国前外交通商部长官金星焕，新加坡前外交部部长杨荣文，俄罗斯国际事务委员会学术主任安德烈·科尔图诺夫。

国际战略研究院召开2023年咨询委员会会议

10月27日，国际战略研究院召开2023年咨询委员会会议暨国际形势研讨会。燕京学堂名誉院长、学院教授袁明主持会议。学院院长唐士其致辞。国际战略研究院院长于铁军向与会委员和嘉宾介绍国际战略研究院成立十年来取得的科研和工作成果，并就研究院2023年的工作情况作汇报。

【教学工作】

学院完成在读博士生年度审核工作

10月，学院各专业陆续开展在读博士生年度审核工作，共有119名博士生参加并通过审核。

【科研工作】

【会议研讨】

贾庆国参加亚洲前瞻峰会

10月3-5日，贾庆国教授受新加坡报业媒体集团邀请，出席“亚洲前瞻峰会2023”会议，并在题为“在地缘政治紧张的局势中寻求平衡”的分论坛中就中美关系的现状与未来发展作主题发言。

中外人文交流研究基地与拉惹勒南国际研究院联合举办学者对话会

10月10日，中外人文交流研究基地与新加坡南洋理工大学拉惹勒南国际研究院联合举办学者对话会。基地主任贾庆国与研究院院长库马尔·拉马克里什纳作主旨发言。美国研究中心主任王勇，学院长聘副教授陈绍锋，副教授韩华、节大磊以及等十余位学者参与讨论。

贾庆国参加东北亚四方对话交流会

10月11-13日，贾庆国教授在日本东京参加由新外交倡议组织、美国忧思科学家联盟联合举办的“The East Asian Quadrilateral Dialogue（东北亚四方对话）”，并在会上就中美关系对地区的影响作主题发言。

于铁军、祁昊天参加中国人民大学国际关系学院国家安全学系成立大会

10月13日，学院教授于铁军、助理教授祁昊天参加中国人民大学国际关系学院举办的国家安全学学科建设研讨会暨中国人民大学国际关系学院国家安全学系成立大会，并就国家安全学学科建设现状与挑战发言。

翟崑参加面向亚洲的区域国别学学科建设研讨会

10月14日，翟崑教授参加由北京外国语大学亚非学院主办的“面向亚洲的区域国别学”学科建设研讨会暨“一带一路”倡议十周年高端学术论坛会议，并作题为《对跨学科规范下的东南亚区域国别学科建设的思考》的主旨发言。

翟崑参加国务院参事室专题座谈会

10月16日，翟崑教授参加由中国国务院参事室参事业务一司主办的专题座谈会，并围绕做好推进“一带一路”港口建设作发言。

于铁军、归泳涛参加第19届北京-东京论坛

10月19-20日，国际战略研究院院长于铁军、副院长归泳涛参加第19届“北京-东京”论坛，并在安全分论坛就“妥善应对、和平解决地区争端”议题进行发言讨论。

贾庆国参加2023年慧眼中国环球论坛

10月27日，贾庆国教授赴新加坡参加2023年“慧眼中国”环球论坛并发言。

于铁军、王栋参加第十届北京香山论坛

10月30-31日，学院教授于铁军、王栋出席第十届北京香山论坛，于铁军主持第一平行分组会议的下半场讨论，王栋参加第二平行分组会议并围绕“以东盟为中心的地区安全合作架构”议题发言。

现代日本研究中心举办第19期博士生班开学典礼

10月31日，北京大学现代日本研究中心举办第19期博士生班开学典礼。研究生院培养办副主任瞿毅臻、中心中方主任李寒梅、常务副主任吴强、副主任范士明、项目助理曹宝萍、日本国际交流基金北京日本文化中心主任野田昭彦、副主任野崎浩司、主任助理黄海存出席。

翟崑参加第21届泛黄海中日韩经济技术交流会议

10月31日，翟崑教授参加由中国商务部、日本经济产业省九州经济产业局、韩国产业通商资源部共同主办的第21届泛黄海中日韩经济技术交流会议，并作题为《“区域全面经济伙伴关系协定”下深化中日韩经贸发展新模式》的主旨演讲。

亚太研究院举办学术沙龙

10月31日，北京大学亚太研究院举办学术沙龙。学院副教授吴强和外国语学院助理教授施越分别介绍暑期赴乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦和哈萨克斯坦调研考察的情况，亚太研究院院长李寒梅主持沙龙。

【战略咨询】

翟崑接受焦点访谈栏目采访

10月12日，翟崑教授接受中央电视台“焦点访谈”栏目采访，解读“一带一路”白皮书。

翟崑接受《中国经济时报》采访

10月18日，翟崑教授在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛就“一带一路”与经济全球化接受采访。

【科研成果】

于铁军：《因应与调适：战后日本国家安全保障战略的演化》，《日本学刊》2023年第4期。

节大磊：《美国对台政策的模糊与清晰》，《社会科学文摘》2023年第10期。

刘海方：《寡头还是改革者？——部分非洲国家以政变“塑造”国家新方向》，《世界知识》2023年第19期。

唐士其：《文明比较视域下的本质论与变易论融通互鉴》，《当代中国与世界》2023年第3期。

祁昊天：《国家安全系统理论刍议》，《社会科学文摘》2023年第9期。

李义虎：《美国对华“战略阻断”行为及其困境》，《现代国际关系》2023年第8期。

罗杭、李博轩：《国际组织的竞争与死亡——一种生态学的视角》，《世界经济与政治》2023年第7期。

汪卫华：《比较政治研究的取法与初心——<激情、记忆与方法：比较政治访谈录>译余》，《国际政治研究》2023年第4期。

翟崑：《共建“一带一路”理论研究的特点和价值》，《人民日报》2023年10月23日第13版。

【学术讲座】

非洲研究中心邀请秘鲁驻华商务参赞柏碧澜女士来校讲座

10月11日，非洲研究中心邀请秘鲁驻华大使馆商务参赞柏碧澜（Diana Elizabeth Pita Rodriguez）作题为《在秘鲁企业中突显和提升女性领导力的重要性》的讲座，国家发展研究院杨壮教授作点评，中心副秘书长王进杰主持。

翟崑参加尖山大讲堂第二期

10月12日，翟崑教授参加北京大学长沙计算与数字经济研究院主办的尖山大讲堂第二期，作题为《地方（湖南）融入国家战略新发展格局的战略实践与研究支撑》的学术报告。

翟崑为学科办党支部、社科部党支部、文研院作讲座

10月24日，翟崑教授参加学校学科建设办公室党支部、社会科学部党支部、人文社会科学院联学联建活动，并作题为《“一带一路”的战略实践对学科发展与人才培养作用与意义》的讲座。

亚太研究院邀请柬埔寨学者作讲座

10月25日，北京大学亚太研究院与柬埔寨研究中心和“太平洋丝绸之路”

档案文献整理与研究项目组，共同邀请柬埔寨学者孙莫丽卡作题为《“钻石六边合作”架构下的柬中经济合作》的讲座。讲座以线上线下结合方式进行。亚太研究院副院长吴杰伟主持讲座。

【交流合作】

国际战略研究院组织中方学者赴美考察

10月1-8日，国际战略研究院组织学院教授于铁军，长聘副教授归泳涛，副教授节大磊，助理教授祁昊天访问美国首都华盛顿，参加于3-5日在美国战略与国际问题研究中心举行的“恢复中美学术交流：双向国际会议”项目第二阶段会议。4日，中国驻美国大使谢锋会见参会的中美学者。该项目第一阶段会议于2023年7月在北阁举行。

王缉思访问美国华盛顿和纽约

10月1-15日，北京大学国际战略研究院创始院长、学院教授王缉思应美国战略与国际问题研究中心、亚洲协会政策研究院的邀请，访问美国首都华盛顿和纽约市。11日，王缉思在纽约会见美国前国务卿亨利·基辛格博士，双方就当前中美关系、中东局势等问题深入交换意见。基辛格回顾他今年7月访问北京时受到的接待，并表示将继续为促进中美关系的平稳发展做出努力。

学院接待波士顿大学教授凯文·加拉格尔来访

10月19日，学院接待波士顿大学全球发展政策中心主任、弗雷德里克·帕迪全球研究院全球发展政策教授凯文·加拉格尔（Kevin P. Gallagher）来访，并邀请他以《全球政策议程与发展中国家：探讨中国角色》为题作讲座。学院副院长、副教授董昭华参与对谈，助理教授陈沐阳主持。

学院接待美国对外政策全国委员会代表团来访

10月20日，学院教授贾庆国、查道炯、王栋、王勇，副教授节大磊与助理教授祁昊天接待美国对外政策全国委员会代表团一行。双方针对中美关系、中国外交政策、台湾问题、亚太安全问题、全球安全问题进行探讨。

学院举办2023-2024年第二期北大-早大合作研究交流会

10月27日，学院举办2023-2024年第二期北大-早大合作研究交流会，主题为“世界秩序变化下的全球治理”。学院副院长董昭华、早稻田大学舒曼副教授以及两校五名博士生作主题发言。

【学生工作】

学院举办国关家园建设计划师生交流会

10月9日，学院举行国关家园建设计划师生交流会。房地产管理部文物保护与管理办公室主任唐琳、校园规划与可持续发展办公室干部张家瑞、学院副院长祝诣博、党委副书记张昕扬、办公室主任霍艳丽、团委副书记甘婉滢以及学生代表参加会议。

学院举办“一二·九”动员大会

10月11日，学院举办2023级新生爱乐传习项目暨纪念“一二·九”运动师生歌会动员大会。学院党委书记初晓波，党委副书记张昕扬，团常务副书记李睿璇，团委副书记林嵩、甘婉滢出席大会，2023级本科新生参加大会。

学院举办博士研究生经验分享会

10月21日，学院举办“硕博驿站，研途相伴”系列活动第一期——博士研究生“申请-考核”经验分享会。活动邀请来自不同专业的五位博士研究生分享他们在博士研究生申请及考核过程中的心得体会和宝贵经验。团委书记李睿璇、团委副书记林嵩、甘婉滢参与活动。

学院举办“**I-SISers**”项目学生午餐交流会

10月27日，学院“**I-SISers**”项目系列活动之“和如羹焉，汇流澄鉴”午餐会在学院中外学生活动中心举办。学院团委书记李睿璇、团委副书记林嵩、甘婉滢出席活动，40余位中外学生参加。

学院举办第六期博诚教授茶座

10月27日，学院开展第六期“博诚教授茶座”活动。学院副教授韩华作为主讲嘉宾，与学生分享自己求学、科研的心得感悟。学院团委书记李睿璇、团委副书记甘婉滢及10余位学生参加活动。

【党政工作】

学院党委理论中心组与机关党委国际合作部党支部开展联学联建

10月26日，学院党委理论中心组与机关党委国际合作部党支部组织开展联学联建活动，邀请翟崑教授以《“一带一路”的战略实践与国际关系的学科发展与人才培养》为题授课。国际合作部专家与境外办学办公室主任白燕等党员代表，以及学院党委委员、教工党支部书记、学生党支部书记等30余位师生参加学习。活动由学院党委书记初晓波主持。

学院各师生党支部开展联合共建活动

10月，学院各师生党支部开展联合共建活动，国际关系研究所党支部与本研联合党支部赴雄安新区、国际组织与国际公共政策专业教工党支部与研究生纵向党支部赴北京西山、国际政治专业教工党支部与研究生纵向党支部赴首钢工业园开展支部联合共建活动。

【人事工作】

学院内设机构负责人任命

10月12日，经学校研究决定，任命霍艳丽为国际关系学院行政办公室主任，任命魏西凝为国际关系学院行政办公室副主任，任命田田叶为国际关系学院党委办公室主任，任命王雨濛为国际关系学院党委办公室副主任，任职时间自2023年9月1日起。

学院团委书记职务任免

10月13日，经校团委研究决定，任命李睿璇为国际关系学院团委书记，免去

张昕扬国际关系学院团委书记职务。

魏宇航离职

10月16日，魏宇航从学院继续教育办公室离职。

徐佳琪入职

10月20日，徐佳琪入职亚洲校园秘书处。

【院友和工会组织】

学院举办2013级研究生课程班入学十周年纪念活动

10月5日，学院2013级国际关系专业在职研究生课程班入学十周年纪念活动举行，30位同学携家人共计70余人齐聚一堂，追忆在职研究生班三年的同窗岁月，畅谈自身和学院的十年发展。学院党委书记初晓波，学院教师刘金质、连玉如、叶自成、关贵海、堵德财、朱玲丽出席纪念活动。

学院工会获得校工会2021年新闻工作先进奖

10月12日，北京大学工会发布“2021年新闻工作先进奖”评选结果，依据基层工会2021年在校工会网站发文数量、好新闻奖获奖情况、在校级媒体和校外媒体发文情况等综合评定，经工会主席办公会审议，国际关系学院获得新闻工作先进奖一等奖。

学院举办2013级本科生入学十周年活动

10月14日，学院2013级本科生重回母校，欢聚一堂，共同纪念入学十周年。学院院长唐士其，学院教师杨朝晖、韩华、节大磊、雷少华应邀出席活动。

学院工会组织教职工秋游

10月22日，学院工会组织教职工赴昌平马池口镇秋游。学院党委书记初晓波、

副院长祝诣博、党委副书记张昕扬、工会主席霍艳丽带领学院教职工近30人参加活动。秋游活动从游览北京后花园白虎涧开始，至横桥农业基地采摘结束，内容丰富，精彩纷呈，赢得教职工的一致好评。

学院工会举办十月温暖生日会

10月30日，学院工会举办十月温暖生日会，学院全体教职工共同为九位寿星老师庆祝生日，在秋高气爽中更显国关温情。活动线上线下互动不断，老师们纷纷在学院微信群中祝贺寿星生日，并感谢为此操劳的工会同事们。

院内资料 注意保存

主 编：祝诣博 闫 岩

责任 编辑：李睿璇

编 审：陈沐阳

编委会成员：王海媚 王雨濛 田田叶 冯 瑾 庄俊举 闫 岩 刘春梅

李睿璇 张春平 张昕扬 陈沐阳 项佐涛 祝诣博 高婧雯

崔晓旭 霍艳丽 魏西凝 (以姓氏笔画排序)